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Afin de réaliser cette étude, l’IFOP s’est appuyé sur une logique d’enquête miroir afin de
mettre en parallèle le vécu des jeunes en situation de handicap avec celui de l’ensemble
des jeunes français âgés de 15 à 30 ans.

M É T H O D O L O G I E

Échantillons

ECHANTILLON DES 15-30 ANS EN FRANCE : L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de

503 répondants, représentatif de la population française âgée de 15 à 30 ans.

ECHANTILLON DE JEUNES EN SITUATION DE HANDICAP : L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 213 jeunes français en situation de handicap.

Méthodologie

La représentativité de l’échantillon des 15-30 ans a été assurée par la méthode des
quotas (sexe, âge, catégorie socio-professionnelle après stratification par région).

Les jeunes en situation de handicap ont été interrogés par l’association Tremplin et ses
partenaires qui ont diffusé le lien de participation à l’enquête via différents canaux de
communication.

Les enquêtes se sont déroulées du 3 au 17 mars 2022.



E C H A N T I L L O N  J E U N E S  E N  S I T U A T I O N  D E  H A N D I C A P

39%

61%

Homme

Femme

Sexe

53%

35%

12%

15-21 ans

22-25 ans

26-30 ans

Catégorie socio-professionnelle du père

10%

48%

10%

14%

9%

9%

Agriculteur, artisans

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Autre

21%

7%

72%

Actifs occupés

demandeurs d'emploi

Etudiants

30%

10%

7%

17%

32%

20%

10%

4%

18%

Un handicap moteur

Un handicap visuel

Un handicap auditif

Un handicap mental

Un handicap cognitif

Une maladie invalidante

Un multi-handicap

Un polyhandicap

Des troubles autistiques

Nature du handicap

Statut 

Age

Catégorie socio-professionnelle de la mère

2%

29%

16%

33%

2%

18%

Agriculteur, artisans

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Autre
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Question :  De façon générale, diriez-vous que les choses sont faciles ou difficiles pour vous concernant… ?

Le sentiment que les choses sont faciles ou difficiles concernant différents aspects de sa vie 

81%

80%

74%

67%

58%

54%

54%

41%

74%

57%

62%

64%

34%

36%

33%

57%

Les rapports avec vos parents 

Les relations avec vos amis 

Vos loisirs 

Le logement 

Vos études passées (si vous avez terminé vos études) ou 
actuelles (si vous êtes toujours en cours d’études)

Vos démarches administratives 

Les relations amoureuses 

L’argent 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS TOTAL Facile
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Question :  De façon générale, diriez-vous que les choses sont faciles ou difficiles pour vous concernant… ?

46%

36%

25%

20%

18%

15%

14%

10%

3%

5%

38%

17%

36%

23%

20%

25%

16%

10%

7%

-

Ne pas réussir vos études 

Perdre un de vos proches

Ne pas réussir à vous insérer professionnellement 

Être isolé, avoir un entourage amical et familial trop restreint 

Ne pas réussir à progresser professionnellement au cours de votre carrière 

Voir votre état de santé se dégrader, être atteint par une maladie grave

Ne pas réussir à vous mettre en couple, à avoir une relation amoureuse 

Ne pas réussir à fonder une famille 

Autre 

Aucun 

Total des citations

L'élément suscitant le plus d'inquiétude pour l'avenir

ETUDIANTS 15-30 ANS JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANS
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Question :  Mis à part votre état de santé, la crise sanitaire (le Coronavirus) a-t-elle eu un impact sur votre vie dans les domaines suivants ?

53%

31%

30%

42%

24%

24%

16%

64%

22%

28%

39%

27%

29%

12%

Sur votre moral

Sur vos revenus

Sur votre vie professionnelle

Sur la réussite dans vos études 
Item filtré sur les étudiants

Sur vos relations amoureuses

Sur votre insertion professionnelle

Sur le choix de votre filière d’étude

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS Un impact surtout négatif

L'impact de la crise sanitaire sur différents aspects de sa vie
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10%

50%

31%

9%

14%

55%

26%

5%

Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

69%
OUI

60%
OUI

Question :  A ce moment de votre vie, diriez-vous que le champ des possibles est largement ouvert pour vous ?

Le sentiment que le champ des possibles est ouvert pour soi

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS
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50%

35%

10%

5%

85%

33%

47%

12%

8%

Beaucoup 

Un peu 

Pas vraiment 

Pas du tout 

Question :  En règle générale, quand vous pensez à vos choix d’orientation dans votre parcours scolaire, diriez-vous que cela vous inquiète ou que cela vous a inquiété ?

L’inquiétude liée à l’orientation scolaire

80%

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSETUDIANTS 15-30 ANS

Ensemble 18-30 ans : 68%
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Le sentiment d'avoir eu toutes les informations pour bien s'orienter

Question :  Pensez-vous avoir / avoir eu toutes les informations nécessaires pour bien vous orienter (après votre brevet, après votre bac, après votre licence…) ?

15%

36%

31%

18%

13%

33%

35%

19%

Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

46%
OUI

51%
OUI
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Le sentiment de faire des études ambitieuses

Question :  Avez-vous fait ou allez-vous faire des choix d’études supérieures que vous qualifieriez d’ambitieuses ?

45%

35%

15%

5%

23%

44%

28%

5%

Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANS

67%
OUI

80%
OUI

ETUDIANTS 15-30 ANS

Ensemble 18-30 ans : 52%
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83%

17%

Le sentiment d'avoir choisi ou subi son orientation scolaire 

Question :  Diriez-vous concernant votre orientation scolaire que ?

Vous l’avez choisie 

Vous l’avez subie 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANS

84%

16%

ETUDIANTS 15-30 ANS

Ensemble 18-30 ans : 70%
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Question :  Quels moyens avez-vous utilisés pour préparer votre orientation scolaire et professionnelle ?

48%

30%

21%

16%

14%

12%

10%

9%

8%

3%

2%

2%

6%

7%

56%

34%

20%

5%

15%

10%

9%

8%

2%

-

2%

6%

8%

6%

Les recherches sur internet

Les échanges avec votre famille, votre entourage familial 

Les échanges avec vos professeurs 

Votre stage de 3e

La rencontre avec un conseiller d’orientation (CIO, collège, lycée) 

Les échanges avec des étudiants 

Les échanges avec des professionnels 

Les échanges avec vos amis 

La consultation des réseaux sociaux

La rencontre avec un conseiller d’orientation qui a été rémunéré

Les échanges avec des associations 

Une autre expérience professionnelle (en dehors du stage de 3e)

Autre 

Rien de tout cela 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSETUDIANTS 15-30 ANS
Total des citations

Les moyens utilisés pour préparer son orientation scolaire et professionnelle
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Question :  Pour chacun des critères suivants, diriez-vous qu’il a été (ou qu’il sera) déterminant, important mais pas déterminant ou secondaire dans le choix d’une formation après le 
bac ?

L'importance accordée à différents critères dans le choix d'une formation post-bac

71%

48%

43%

42%

27%

25%

15%

Non 
posé

80%

50%

51%

42%

25%

15%

7%

54%

Le contenu de la formation 

Le coût de la formation 

La localisation géographique de l’établissement 

L’intégration rapide sur le marché du travail 

Le prestige et la réputation de l’établissement 

L’ouverture sur l’international proposée par la formation 

Le réseau des anciens 

L’adaptation des conditions de formation et d’examen avec 
votre situation de handicap

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS Déterminant

Base : à ceux qui ont suivi des études supérieures ou souhaitent le faire, soit …

71% de l’échantillon 97% de l’échantillon
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Question :  Avez-vous envisagé des orientations que vous avez ensuite écartées ?

31%

69%

21%

21%

18%

18%

16%

4%

1%

14%

Non 

Total Oui 

Oui, à cause de vos résultats scolaires 

Oui, à cause du coût trop élevé de la formation 

Oui à cause de la durée des études 

Oui par manque de confiance en vos chances de réussir 

Oui à cause de l’éloignement géographique 

Oui car la formation, le cursus, l’établissement n’était pas compatible 
avec votre handicap 

Oui car jusque-là l’établissement n’a jamais accueilli un étudiant 
handicapé 

Oui, pour une autre raison 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

Les changements dans les choix d'orientation 

21%

79%

20%

18%

13%

34%

22%

27%

3%

18%
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L'influence du lieu de résidence sur les choix liés à l'orientation scolaire

Question :  Est-ce que le lieu de résidence de votre famille a été ou est un facteur qui influence beaucoup, assez, peu ou pas du tout vos choix en matière d’orientation 
scolaire et universitaire ?

36%

25%

19%

20%

19%

33%

24%

24%

Un facteur qui influence beaucoup vos choix en matière 
d’orientation scolaire et universitaire 

Un facteur qui influence assez vos choix en matière 
d’orientation scolaire et universitaire 

Un facteur qui influence peu vos choix en matière 
d’orientation scolaire et universitaire 

Un facteur qui n’influence pas du tout vos choix en 
matière d’orientation scolaire et universitaire 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANS

61%

Beaucoup, assez

52%

Beaucoup, assez

ETUDIANTS 15-30 ANS
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Question :  Faire vos études supérieures dans une très grande ville (comme Paris, Lyon, Marseille, Bordeaux, Toulouse, Strasbourg, Nantes etc…) est plutôt quelque chose… ?

Le jugement porté sur le suivi d'études supérieures dans une grande ville 

57%

49%

47%

41%

30%

53%

41%

44%

36%

45%

Qui vous attire, vous enthousiasme 

Qui vous impressionne 

Qui vous est nécessaire

Qui vous laisse indifférent 

Qui vous inquiète 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANS
OUI

ETUDIANTS 15-30 ANS
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38%

62%

L'expérience d'une réorientation dans le parcours scolaire

Question :  Durant votre parcours scolaire, avez-vous choisi de vous réorienter ?

Oui

Non 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

32%

68%
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Question :  Pour quelles raisons ?

Les raisons de la réorientation

38%

29%

29%

16%

13%

12%

45%

28%

30%

24%

8%

36%

La filière, l’enseignement dispensé ne vous intéressait pas 

Les études étaient trop compliquées, vous avez échoué lors des 
examens 

Vous avez réalisé que les débouchés professionnels de la 
formation n’étaient pas satisfaisants 

Vous n’avez pas réussi à vous intégrer à trouver votre place au 
sein de l’établissement 

Les conditions d’études n’étaient pas compatibles avec vos 
contraintes économiques 

Les conditions d’études n’étaient pas compatibles avec votre 
situation de handicap 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

Base : à ceux qui se sont réorientés durant leur parcours scolaire, soit …

32% de l’échantillon 38% de l’échantillon
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L'expérience de difficultés dans les recherches de stages et d'emploi

Question :  De façon générale, diriez-vous que les choses sont ou ont été faciles ou difficiles pour vous concernant… ?

Base : résultats exprimés sur la base des personnes concernées

63%

49%

46%

77%

74%

62%

Vos recherches d’alternance

Vos recherches d’emploi 

Vos recherches de stage 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS Total difficile
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Question :  Si vous aviez à choisir entre différents employeurs, lequel choisiriez-vous en priorité ?

57%

50%

36%

18%

15%

13%

12%

64%

24%

33%

16%

6%

43%

14%

Une entreprise dans un domaine qui vous passionne 

Une entreprise où il y a un bon niveau de rémunération 

Une entreprise qui met en avant la qualité de vie au travail 

Une entreprise qui vous permette de choisir où vous vivez 

Une entreprise qui se porte bien économiquement 

Une entreprise ouverte aux personnes handicapées et à la 
diversité 

Une entreprise qui a de nombreux engagements RSE 
(responsabilité sociétale et environnementale) 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS Total des citations

Les critères les plus importants dans le choix d'un employeur



24

Question :  Pour chacun des éléments suivants, diriez-vous qu’il constitue pour vous plutôt un atout ou plutôt un point faible pour vous insérer professionnellement ?

66%

57%

55%

51%

49%

41%

36%

Non posé

72%

71%

54%

66%

65%

49%

47%

13%

Votre domaine d’étude

Votre maitrise des outils informatiques

Votre maitrise des langues étrangères

Votre expérience acquise lors des stages ou alternances 

Votre niveau de qualification  

Votre région d’habitation

Votre préparation aux entretiens de recrutement

Votre situation de handicap

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSETUDIANTS 15-30 ANS Plutôt un atout

Le sentiment que différents éléments constituent plutôt des atouts ou plutôt des points 
faibles pour s'insérer professionnellement
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La préférence entre une carrière dans une seule entreprise ou plusieurs entreprises

Question :  Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous… ?

Plutôt faire une carrière longue à 
un seul endroit

Plutôt changer de poste / 
d’entreprises assez fréquemment 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

58%

42%

54%

46%
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La préférence entre un emploi salarié et un emploi d'indépendant 

Question :  Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous… ?

Plutôt avoir un emploi salarié

Plutôt être indépendant 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

60%

40%

76%

24%
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La préférence entre une activité professionnelle sur site ou en télétravail

Question :  Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous… ?

Plutôt travailler sur site

Plutôt travailler en télétravail 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

69%

31%

70%

30%
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La préférence entre une activité professionnelle en France ou à l'étranger 

Question :  Et aujourd’hui quand vous pensez à votre projet professionnel, préféreriez-vous… ?

Plutôt travailler en France

Plutôt travailler à l’étranger 

JEUNES HANDICAPÉS 15-30 ANSJEUNES 15-30 ANS

76%

24%

78%

22%
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La mesure à mettre en œuvre en priorité pour améliorer la situation des jeunes en situation 
de handicap  

Question : Quelle serait selon-vous la mesure que devrait prendre en priorité le prochain Président de la République pour améliorer la situation des jeunes en situation 
de handicap ?

« De manière plus générale orienter les étudiants mais je ne pense pas que 
cela soit spécifique aux étudiants en situations de handicape. Par ailleurs, il 
me semble urgent de sensibiliser les professeurs et les administrations 
universitaires à la notion de handicap et plus précisément de handicap 
invisible. J'entends par là de réellement les informer quand un étudiant est 
en situation de handicap a minima et que ce ne soit pas à l'étudiant de se 
justifier sa situation devant l'équipe pédagogique. »

« Selon moi, le futur président de la République doit prendre en compte que trouver un emploi, stage ou autre, quand on est une personne en situation de handicap est un combat de 
tous les instants car il est à mon sens difficile de savoir si nous devons être honnête vis à vis de notre futur employeur lors d’un entretien d’embauche au risque d’être discriminée. Il 
faudrait donc former les entreprises ou du moins les sensibiliser plus sur l’accueil de personnes en situation de handicap au sein de leur structure. »

« Être ouvert à un plus large 
spectre de handicap »

« Mettre des places des conditions de travail en prenant en compte les difficultés 
des étudiants handicapés, améliorer la faculté d’accéder aux aménagements pour 
étudiants handicapés, aider les étudiants handicapés financièrement qui ont 
parfois des coûts supplémentaires liés à leur handicap. »


